

社会保险参保人数以年均近7%的速度递增,基金收入年均增长20%左右。预计到2007年年底,基本养老保险和基本医疗保险参保人数均超过2亿人,五项社会保险基金总收入突破1万亿元。

### 100 美元

2008年1月2日(美国东部时间),受到投资者担心原油供应紧张以及美元贬值等因素影响,纽约商品交易所2月份交货的轻质原油期货价格在电子交易中达到每桶100美元,这一价格刷新了2007年创出的每桶99.29美元的国际原油期货盘中最高记录。

### 2005 亿元

2007年证券交易印花税收入达2005亿元,比2006年增长10.2倍。

### 5076 万元

2007年12月29日,中央财政紧急安排中央高校学生食堂临时性补贴5076万元,专项用于稳定中央高校食堂价格,确保寒假前高校学生正常的学习和生活不受影响。

### 21738 亿美元

2007年我国外贸进出口达21738亿美元,同比增长23.5%。其中出口12180亿美元,增长25.7%,比上年回落1.5个百分点;进口9558亿美元,增长20.8%,比上年加快0.9个百分点。全年累计贸易顺差为2622亿美元。

### 1.53 万亿美元

截至2007年12月末,国家外汇储备余额为1.53万亿美元,同比增长43.32%。全年国家外汇储备增加4619亿美元,同比多增2144亿美元。

### 96.66%

截至2007年的最后一个交易日(12月28日),上证综指同比上涨96.66%,沪深300同比上涨161.55%。两市总市值突破32万亿元,达327140亿元。

DONGTAI

# 动态

## 安徽省：建立矿山环境恢复治理保证金制度

2008年1月1日起安徽省正式施行矿山地质环境治理恢复保证金管理办法,建立矿山恢复治理保证金制度,推进生态安徽建设。凡是因开采矿山资源造成矿山地质环境破坏的,由采矿权人负责治理恢复,违者将处以10万元以上50万元以下罚款;造成严重后果的,吊销采矿许可证。采矿权人在领取采矿许可证时,应当按规定缴存矿山地质环境治理恢复保证金,并编制矿山地质环境保护与综合治理方案。采矿权人组织验收的矿山地质环境治理恢复工程,一次性治理完毕,验收合格的,返还采矿权人90%的保证金;分段、分期治理,且验收合格的工程,将已治理面积应缴存保证金的80%返还采矿权人。

(徐韬)

## 福建省：“关爱农村留守流动儿童活动”

### 经费纳入预算

作为帮助困难群体、促进社会和谐的一项具体工作,福建省财政核拨96万元专项资金,用于促进农村留守流动儿童健康成长的“共享蓝天共建和谐”活动经费及农村留守流动儿童基础数据统计经费,同时将省级农村留守流动儿童工作经费纳入预算予以保障,以确保农村留守儿童工作持续开展。

(本刊通讯员)

## 山西长治：财政积极支持解决“零就业”问题

山西省长治市财政部门协调配合各相关部门,入社区、到住户,摸底核实、分批解决城镇家庭“零就业”问题。目前,全市已有636名符合政策和劳动条件的“零就业”家庭人员实现就业。其中,城区248人实现就业,市财政给予每人每月岗位补贴440元,并为他们缴纳失业保险、养老保险和医疗保险的集体应缴部分。市财政已将用于这248人的岗位补贴、社会保险补贴和职业补贴150万元全部拨付到城区各街道办事处。各县市区财政补贴也已全部拨付到位。今后,市

财政还将从四方面大力支持解决“零就业”：一是开发岗位，二是担保贷款，三是技能培训，四是劳务输出。

(史黎武)

### 江苏沐阳：实施农村小学“四项配套工程”建设

为进一步促进城乡基础教育均衡发展，实现教育公平，全面提高教育教学质量，江苏省沐阳县财政安排531万元资金确保全县177所农村小学按时完成“四项配套工程”实施理化生实验、图书、体育、艺术等设施、设备、器材装备)建设任务，使学生早日享受教育改革的阳光。

(张莉)

### 山东泰安：对超标准耗能实行加价管理

为促进节能减排，确保经济可持续发展，山东省泰安市财政局出台了超标准耗能加价管理办法，对企业超标准能耗实行加价管理。一是明确加价范围。对用能单位超过国家、省标准化行政主管部门或节能行政主管部门颁布的有关能源效率、能源消耗限额标准使用能源的实行加价。根据国家、省有关规定，已实行差别电价政策的部分高耗能企业，其用电暂不实行超标准耗能加价。二是明确加价原则。对单位超过限额标准用能的实行加价，在电每千瓦时0.6元、标准煤每吨500元（原煤和其他能源按国家规定折算为标准煤）的能源基准价格基础上，对超标准10%以内的超耗部分加价1倍；超标准10%—20%（含10%）的超耗部分加价2倍；超标准20%以上（含20%）的超耗部分加价3倍。三是明确加价标准。超标准耗能加价费按照单位产品实际消耗能源量与限额标准的差额，分别乘以核算期内合格产品产量、能源基准价格以及相应的加价倍数计算。其中，产品所消耗能源是电能的，直接按电能计算加价费；所消耗能源是电能以外其他能源的，按照国家标准规定的折算系数，折算为标准煤计算加价费。

(池庆喜 李佳)

### 山东莒县：国库集中支付制度改革延伸到乡镇

2007年11月，山东省日照市莒县国库集中支付体系全面上线运行，所有乡镇财政性资金实现资金网上申报、审批、支付和查询。实现了乡镇国库支付制度与“乡财县管”的有机结合，达到国库集中支付制度“横向到边、纵向到底”的改革目标。按照乡镇预算管理权不变、资金所有权和使用权不变、财政审批权不变、债权债务关系不变和资金拨付公开透明的“四不变一公开”原则，建立起以国库单一账户体系为基础、以财政直接支付和授权支付为主要形式、涵盖县乡两级的财政国库管理制度，实现了对乡镇性资金收付事

前、事中和事后的全过程监管。采用直接支付模式，将乡镇财政性资金直接支付到用款单位或供应商，工资直达个人工资账户，农村各类资金直达村级资金专户，实现了财政性资金的安全高效运行。同时借助集中支付网络平台将财政部门信息网延伸到乡镇，实现信息资源共享，有效促进了乡财政管理水平的提高。

(相福海)

### 湖北燕矶：“六个一”措施减轻农民负担

湖北省鄂州市燕矶镇采取“六个一”管理措施，切实减轻农民负担。一是一套班子管理，成立农村综合改革领导小组，在财政所设立办公室，及时处理纠正违规现象，调解纠纷。并将办公经费纳入预算，做到了人员到位、制度到位、资金到位、运转到位。二是一条原则定收，按照省财政收费原则，制定统一收费标准。三是一张存折管理，所有惠农资金都通过邮政储蓄“一卡通”存折发放。四是一个标准收费，统筹各涉农收费部门的收费事项，年初制定一个统一标准，统一收费，年终将各部门的收费执行情况用书面材料向镇农村综合改革领导小组汇报。五是一面公开栏公示，由镇农村综合改革领导小组将最新的涉农收费项目及粮食补贴的标准、方式、方法制成统一格式，在各村公开栏公示，接受群众监督。六是一票否决严惩，对违反农村综合改革处罚条例及实施细则乱收费的负责人及个人实行一票否决，严惩不怠。

(盛兵荣 宋新珍)

### 云南曲靖：五项措施推进节能减排工作

一是完善项目审批和监管责任追究制，提高各类项目节能环保准入门槛，把节能评估和环境评估作为核准和备案必备的前置条件。二是运用市场、技术、法律手段，建立落后产能退出机制，依法关闭高耗能、高污染企业，限期淘汰落后工艺装备。建立公示制度，向社会公告淘汰落后产能的企业名单，接受社会监督。三是加强对重点耗能点和污染源的监督检查、监测和查处力度，严格控制能耗和污染排放总量。四是实施循环经济示范建设，构建节约能源资源和保护生态环境的产业结构、促进发展方式和消费方式转变。五是建立严格的目标奖惩责任制。严格实行目标责任制和“一票否决”制，逐级逐项分解落实目标和责任，严格考核、重奖重惩，并将考核结果定期向社会公布。通过采取以上措施，2007年，全市规模以上工业企业万元工业增加值能耗同比下降12.3%，万元工业增加值电耗同比下降4.3%，资源消耗明显降低，环境污染得到明显控制。

(赵波 钱娟)